



Национална федерация на ловците на трюфели в България

ДАТА: 04.12.2020г.

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА КОМИСИЯТА ПО ЗЕМЕДЕЛИЕ И ХРАНИ КЪМ НС-

Г-ЖА МАРИЯ БЕЛОВА

ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА КОМИСИЯТА ПО ПРАВНИ ВЪПРОСИ КЪМ НС-

Г-ЖА АННА АЛЕКСАНДРОВА

Становище относно Законопроекта на Закон за трюфелите, входящ от група депутати „Обединени патриоти“ в Народното събрание.

Дами и господа,

Както стана обществено известно, през последните 10 години в България трайно се настани нов вид поминък за хората, а именно събирането и търговията с трюфели. В този нов сектор към момента по неофициални данни са ангажирани между 20 000 и 30 000 търсачи, като за повече от половината това е основно занимание и единствен поминък.

Следствие увеличаващия се брой търсачи, голяма част от които необразовани спрямо материята и неотговорни към природата и в частност към опазването на находищата на трюфели, се наблюдава нанасяне на трайни и мащабни поражения върху местообитанията на ценната гъба.

Поради спецификата на трюфелите - подземен вид гъба, който не може да се предвижда като добив, понеже не се виждат, а и е силно зависим от ежегодните метеорологични условия, по отношение на трюфелите е трудно да се изпълнят

действащите нормативни разпоредби в Закона за горите, изискващи добива да е съобразен с предвижданията на горскостопанския план.

Нуждата от подходящо първоначално обучение на търсачите, налагането на адекватни санкции, специфичния контрол и пр. налагат изготвянето на конкретен Закон, който да регулира в нормални граници сектора. Именно за това и ние активно търсехме в последните години съдействие от държавни структури и политическа подкрепа, за създаването на такъв конкретен , но и справедлив спрямо всички страни в сектора регламент.

Ние сме една от организациите, участвали във всички срещи в Парламента, МЗХГ и ИАГ, включително в работната група, работила по проекта на МЗХГ.

За нас е изключително важно освен да има Закон, то той да бъде и справедлив и работещ.

В Законопроекта за трюфелите, внесен в Парламента от група депутати, много от проблемни точки и казуси са изчистени, и за тях са намерени адекватни според нас решения.

Като необходими корекции , за да стане работещ и справедлив Закон, имаме следните предложения:

1. Към член 4 алинея 1 според нас е задължително да се добавят -

" продажбата ", ,, друг потребител", и той да придобие следния вид:

Чл4 (1). Ползването на трюфели включва добива , пренасянето(транспортирането) и продажбата на трюфели до изкупвателните пунктове или друг потребител.

Това предложение е свързано с факта, че позволителното ни дава право да извършваме стопанска дейност, а всъщност никъде не е отчетено, че имаме право да продаваме.

2. Член 4 (б) ако вписания вариант не бъде одобрен, предлагаме да се замени със следния текст, който според нас е най- удачния вариант за всички страни.

. Собственик на частна гора, желаещ да отдава добива на трюфели от имота си чрез позволително, или нежелаещ да се търси в имота му, ежегодно подава писмено заявление към съответното ДГС или ДЛС, на територията на което се намира имота му.

Ако добива се отдава, то цената му да е обявена в ДГС/ ДЛС и позволителното да се взима от там. При липса на подадено заявление от страна на собственика, да се счита, че е дал мълчаливо съгласие за безвъзмездно събиране на трюфели от горската му територия. Тогава добива се допускада при издадено позволително за територията на съответното ДГС или ДЛС, в която се намира частния горски имот.

. Площта на частните гори в България е под 20%, но в голяма част от тях са налични трюфели. Искаме да подчертаем, че са единици хората, занимаващи се с лов на трюфели, които имат лесовъдско образование. При горски масиви с различни по собственост имоти, когато, например, в държавен горски масив има и частни горски имоти, ние няма как да разберем къде точно са границите на имотите, тъй като те не са обозначени по надлежен начин на терена. . Което означава, че при обход в държавна горска територия, ние неволно можем да навлезем в частен имот, без да знаем това и автоматично подлежим на санкция поради неспазване на именно тази разпоредба на закона.

Ние смятаме, че **този вариант** е справедлив както за собствениците на частни гори, така и за търсачите на трюфели, не нанася щети на икого и най-вече прави проектозакона работещ. С него ще се реши проблема с невъзможността за откриване на собствениците, някои от които не живеят в България, с ходенето на нотариуси, ако се изисква нотариално заверено разрешение, ще се спести време и неудобство на самите собственици. Немислимо е всеки собственик да бъде притесняван по телефона или вкъщи целогодишно от ловци на трюфели, които го търсят за позволение.. Знаем, че частната собственост е неприкосновена, но знаем и че в момента Закона за горите допуска с нестопанска цел да се събират всякакъв вид недървесни горски продукти от частни горски територии, без да се заплаща цена/обезщетение на собствениците им. На принципа на контрола над добива на дървесина от частни гори от страна на МЗХГ според нас не е проблем да се вмени такова изискване на собствениците. В единия случай, ако не подадат заявление за съгласие или отказ, за тях нищо не се променя спрямо досегашната ситуация по действащия Закон за горите. Във втория случай, при подаване на заявление за отдаване на собствения му имот с позволителни, те го подават еднократно, и след това за тях може и ще има само приходи, без да са обременени с други действия.

3. По член 12 предлагаме след издържан вече изпит, вписването в регистъра на ИАГ да става автоматично, без нужда от подаване на допълнителни заявления и заплащане на допълнителни такси, освен административна такса за издаване на самото удостоверение за вписване.

4. От член 16 ал 2 т 3 държим да отпадне забраната за търсене на трюфели в „пасища и мери“

Два от видовете трюфели ,главно в Южна България се събират точно от такива площи, което означава. ,че тази забрана отнема првпитанието на хората по време на събирането на тези видове. Искаме да отбележим, че в същото време за извършване на лов в такива територии, забрана няма.

5. Член 18 алинея 2 към позволения брой кучета за работа -3, да се добави и едно за убочение.

Искаме да отбележим, че от броя на кучетата зависи и добива ни. За професионални търсачи 3 кучета може да са достатъчни за работа, но при нужда от убочение на ново такова, дефакто закона им отнема едно работещо. В много страни, занимаващи се с добив на трюфели има добавено по едно убочаващо се.

6. Член 19 алинея 1- изкопаването става с нож с дължина на острието до 25 см и ширина 4 см, или с венгета с размер на острието - дължина до 15 см и ширина до 10 см.

Втория инструмент в цял свят се нарича венгета.

7. Член 20 алинея 10- предлагаме максималния добив да се вдигне на 200 кг.

Според нас наличието на плантация, собственост на недобросъвестен търговец е предпоставка за неспазване на закона.

Пример- лице, което не е вписано в регистъра, и не притежава позволително може да добива трюфели нелегално. При продажба на такъв търговец, той ги обявява като добити от неговата плантация и ги реализира на пазара.

8. Член 27 алинея 7- Ако предложението се прави с цел повишаване и подобряване нивото и качеството на комуникация между държавните структури и секторите в бранша, го подкрепяме.

Не виждаме пречка, при положение , че всеки е свободен да регистрира свое сдружение, което да защитава идеите и целите му.

9. Член 38 алинея 7 да отпадне.

При положение, че всеки добит килограм се отразява на изкупвателните пунктове или се регистрира с електронен превозен билет, при странична продажба, считаме, че това условие е ненужно и обременява неоправдано ловците на трюфели. Трябва да се има предвид, че не всеки носи в себе си телефон, и не навсякъде има обхват, което е предпоставка дори изряден ловец на трюфели неволно да извърши нарушение.

10. Към член 40 да се добави, че се допуска търговия със свеж трюфел до 30 дена след изтичане на срока за добив.

Допуска се търговия и съхранение на замръзен трюфел, само ако съответното количество, което се съхранява от търговеца е декларирано към БАБХ. Декларирането става до 7 дена след изтичане на срока на съответния вид трюфел.

Декларирането е нужно, за да бъде доказуемо последващо замръзване на трюфел, добит извън сезона му.

Като нови предложения по проекта бихме желали да се добави, че

11. „ Позволително за държавни територии се издава и от Държавно предприятие. Позволителното важи за цялата територия на държавното предприятие. Всеки ловец заплаща за желаното за добив количество от територията му, но не по- малко от 100 килограма.

12. .Позволително се издава за всички държавни и общински гори. Важи за територията на цяла България. Таксата се определя от министерски съвет, и постъпва в държавния бюджет.

След като отпада досегашното условие, че за издаване на позволително е нужно трюфела да е вписан в горскостопанския план, смятаме, че няма пречка за издаване на позволителни и от държавни предприятия, както и такова, за цяла България. Това ще спести много време на ловците на трюфели, а и на отделните ДГС/ ДЛС на съответното държавно предприятие, а позволително за цяла България ще е уникален шанс за професионалните ловци на трюфели да спестят време и неудобство за себе си и държавните структури, тъй като точно те вадят най-много позволителни годишно.

На принципа на освобождаването на ловни кучета от заплащането на общински данък, предлагаме нов член.

13. „ Кучетата, преминали изпит за квалификация за „куче- ловец на трюфели, проведен от сдружение в бранш „Добив на трюфели,, и получило квалификационен документ, се освобождава от заплащането на данък към съответната община. Провеждането на квалификационен изпит на куче е по желание на собственика му

. “ Ал. 2 към този чл.: Правото по ал. 1 е приложимо при наличие на издадено за съответната календарна година позволително за добив на трюфели за държавни, общински или частни горски, поземлени или урбанизирани имоти.

14. По въпроса с мобилните пунктове искаме да отбележим, че той беше повдигнат на една от срещите в работната група от страна на БАБХ, и беше обяснено, че няма такъв вариант. Ние също подкрепяме премахването им, тъй като там липсата на контрол е предпоставка за нерегламентирани продажби от неизрядни ловци на трюфели.

15. По въпроса за облагането с данък, за нас най- удачния вариант е **данъка да се отдържа на място в пункта от търговеца** , при извършване на сделката. Дохода да е от странична дейност, на принципа на продажбата на железата.

16 .Държим да бъде добавен **нов член**, даващ право на хора, събиращи за хоби, да го практикуват , без да имат нужда от позволително. Текста може да е следния:

„ Добива на трюфели с нестопанска цел, се допуска в количество до 5 кг.

За такъв добив не се изисква наличието на позволително"

Тъй като продажба се извършва на пункт, където се описва всеки продаден килограм, или чрез регистрация на електронен превозен билет, смятаме, че контрола е достатъчен, за да се избегнат злоупотреби.

Ние подкрепяме проекта, внесен в Комисия по земеделието, тъй като нуждата от регулация и налагане на правила е меко казано спешна, дори закъсняла.

Смятаме, че с вписването на поставените по- горе корекции и нови предложения, Закона би станал справедлив и работещ.

Светлозар Сидеров

Председател на УС на НФЛТБ